

2022 最新 2 型糖尿病患者体重管理专家共识（全文）

摘要

2 型糖尿病(T2DM)的体重管理重要且复杂。临床实践中，T2DM 合并超重或肥胖者常见，应予以充分重视。另一方面，在控制超重或肥胖的基础上，还应注重体重管理的质量。单纯以体重指数作为肥胖的评价指标不够全面和客观，因此，减重治疗还应评估患者身体成分(尤其是内脏脂肪)的改变，以“减脂增肌”为目的；同时，尽量减少或避免减重过程中的体重波动，使体重长期维持在目标水平。

体重管理是 2 型糖尿病(T2DM)综合治疗的重要组成部分，而“肥胖悖论”揭示了体重管理的复杂性。临床实践中，T2DM 合并超重或肥胖患者进行减重治疗固然非常重要，另一方面，减重同时还应注重对身体成分的改变、体重波动等情况进行评估；对于 T2DM 体重过低的患者，也应予以充分重视和考量。因此，专家组依据国内外研究的新进展，历经多次讨论后制订了该共识，以期帮助广大医务工作者对 T2DM 的体重管理策略提供更为全面的认识和参考。

一、本共识中体重管理相关的

重点名词释义

1.身体成分：人的身体是由水(占 55%)、蛋白质(占 20%)、脂肪(占 20%)、无机质(占 5%)4 种成分构成。身体成分可分为去脂体质量(瘦体重，间接反映肌肉的重量)和身体脂肪两种。

2.体重指数(body mass index, BMI)： $BMI = \text{体重(kg)} / [\text{身高(m)}]^2$ ，是目前国际上通用的评估肥胖程度的测量指标，但其无法反映人体脂肪的分布情况。

3.腰围(waist circumference)：腰围是衡量脂肪在腹部蓄积(即中心性肥胖)程度的最简单、实用的指标。中心型肥胖可能是低 BMI 人群存在较高心血管代谢风险的原因 [1]。腰围被推荐作为评估内脏脂肪和心血管代谢风险有价值的替代预测指标 [2]。

腰围测量方法是被测者站立，双脚分开 25~30 cm，取被测者髂前上嵴和第 12 肋下缘连线中点，水平位绕腹 1 周围长，皮尺应紧贴软组织，但不压迫，测量值精确到 0.1 cm。

4.腰臀比(waist-hip ratio, WHR)：腰臀比是腰部围度与臀部围度的比值，计算方法为腰围/臀围，是评价中心性肥胖的重要指标。

5.体脂率：体脂百分率是体脂量占体重量的百分比，可以说明身体脂肪的含量，也可以间接说明瘦体重和肌肉的含量。30 岁正常男性脂肪约占体重

的 15% ,女性约占 22%[3]。世界卫生组织(World Health Organization , WHO)推荐体脂率评价肥胖的标准为男性≥25% , 女性≥35% [4]。

上述第 2~5 项指标 WHO、亚洲、中国推荐的诊断标准如下(表 1)。

表 1 临床特征比较

| | WHO ^[5] | 亚洲 ^[6] | 中国 ^[7] |
|------|--|--|--|
| 体重指数 | 超重≥25 kg/m ² 肥胖≥30 kg/m ² | 超重≥23 kg/m ² 肥胖≥25 kg/m ² | 超重≥24 kg/m ² 肥胖≥28 kg/m ² |
| 腰围 | 肥胖男性≥102 cm 肥胖女性≥88 cm | 肥胖男性≥85 cm 肥胖女性≥80 cm | 肥胖男性≥90 cm 肥胖女性≥85 cm |
| 腰臀比 | 肥胖男性≥0.90 肥胖女性≥0.85 | 肥胖男性≥0.90 肥胖女性≥0.80 | 肥胖男性≥0.90 肥胖女性≥0.85 |
| 体脂率 | 肥胖男性≥25% 肥胖女性≥35% | | |

注:WHO:世界卫生组织

6.肌少症:定义为“与增龄相关的进行性、全身肌量减少和(或)肌强度下降或肌肉生理功能减退”[8]。诊断标准[9]如下:①双能 X 线吸收法所测得骨骼肌质量指数(skeletal muscle mass index , SMI)男性≤7.0 kg/m² , 女性≤5.4 kg/m² , SMI=四肢骨骼肌肌量(kg)/[身高(m)]² ;②日常步行速度≤0.8 m/s ;③握力男性<26 kg , 女性<18 kg ;满足①+②或①+③者即诊断为肌少症。

二、肥胖 T2DM 患者的体重管理

已知肥胖是多种心血管疾病的重要危险因素。但是,肥胖与严重疾病的预后的研究结果存在争议。一项前瞻性队列研究显示,体重减轻>15%或体重增加>20%均增加 60 岁以上人群的全因死亡风险[10]。两项大型荟萃分析提示[11-12],在糖尿病患者中,超重或肥胖人群(尤其是老年患者)较体重正常人群可能具有更好的预后。有学者将该现象称之为“肥胖悖论”。

进一步分析发现，这些研究均采用 BMI 作为定义与诊断肥胖的标准。而多项研究表明 [13-15]，腹型肥胖与临床预后和死亡的关系更为密切，而且腰围、腰臀比和死亡之间并没有所谓的“悖论”。提示高 BMI 赋予的保护作用仅限于肌肉质量正常或升高的患者。这表明单纯以 BMI 作为肥胖的评价指标不够全面和客观，制定基于减少体脂含量和内脏脂肪的目标更有意义。

(一)适当减重的获益

流行病学资料显示，分别按照中国和 WHO 的诊断标准，我国成人糖尿病合并超重、肥胖、中心型肥胖的比例分别为 41%、24.3%、45.4% [16] 和 43.8%、11.8%、65.8% [17]。T2DM 合并肥胖不仅增加血糖控制的难度，而且进一步增加心血管疾病发生风险 [18]。适当的减轻体重(如 5% ~ 15%) 不仅可以有效降低 T2DM 患者糖化血红蛋白 A1c(hemoglobin A1c, HbA1c)、减少降糖药物的使用种类或剂量 [19]，改善血压、血脂 [20] 甚至心血管结局 [21]，部分患者还可以实现糖尿病缓解 [22-24]。

(二)减重目标和原则

减重不仅是控制体重和 BMI 本身，更重要的是：①减少体内过量的脂肪沉积，降低体脂率，增加骨骼肌的质量；体重正常但存在中心型肥胖的患者

以减少内脏脂肪的沉积为主，关注腰围的改变。②循序渐进，长期维持。轻微的体重减轻(如 3%~5%)即可带来具有临床意义的健康获益；大多数患者建议 3~6 个月减轻体重的 5%~10%；一些患者可以制定更为严格的减重目标(如 10%~15%)。达到预定目标者应制定长期(≥ 1 年)的减重维持计划 [25]。③使能量代谢处于负平衡状态是实现长期、有效减重的关键。因此，无论是否使用了具有减重作用的药物，饮食和运动的结合都至关重要。

(三)减重策略

1. 生活方式干预是基础治疗手段，主要包括合理膳食、增加体力活动和纠正引起能量摄入过度或活动不足的行为和习惯。减重初期，建议由专业团队对患者进行 6 个月内至少 14 次综合的生活方式干预指导 [26]。荟萃分析显示 [27]，有氧运动后体重减少 5%，内脏脂肪显著减少 21%，而低热量饮食可使内脏脂肪减少 13%。

合理的减重饮食应是在保证膳食营养素平衡的基础上每日总热量摄入平均减少 500~750 kcal，根据个人的基线体重进行调整。推荐在营养师指导下，制订基于个人代谢特点和喜好的个体化饮食方案。最常见的 3 种膳食模式 [28-29]：(1) 限制能量平衡膳食(calorie-restricted diet, CRD)：每日热量摄入平均降低 30%~50% 或减少 500 kcal，或者每日热量摄入限制在 1 000~1 500 kcal；每日摄入蛋白质 1.2~1.5 g/kg、脂肪供能比

例 20%~30%、碳水化合物的供能比例 40%~55%。采用营养代餐模式的 CRD 较全食物 CRD 更有助于减轻体重、腰围和脂肪含量，并保持营养均衡。(2)高蛋白膳食(high protein diet, HPD)：每日蛋白质的供给量一般占供热比的 20%以上，或至少 1.5 g/kg 体重以上。对于单纯性肥胖以及合并高甘油三酯血症者、高胆固醇血症者，HPD 较正常蛋白膳食更有利於减轻体重以及改善血脂，减少体重反弹；合并慢性肾脏病(CKD)患者不推荐 HPD。(3)间歇性禁食(intermittent fasting, IF)：“5+2 断食”即“轻断食”模式，指 1 周内 5 d 正常进食，其他 2 d(非连续)则摄取平常能量的 1/4(女性约 500 kcal/d，男性约 600 kcal/d)的饮食模式。IF 模式有利於减轻体重和改善血脂。目前没有足够的证据证明 IF 和 CRD 哪一种模式更有利于减少脂肪、改善血压和糖尿病等健康指标 [30-31]。

增加体力活动对体重减轻的影响取决于运动的方式、强度、时间、频率和总量。每周大约 300 min 中等强度的耐力活动或 150 min 更高强度的运动可以显著减少内脏脂肪，并预防减重后体重反弹 [32-33]。建议超重或肥胖 T2DM 患者采取有氧运动与抗阻训练相结合的运动方式。减重初期每周至少进行 150 min(每天 30 min 以上)的中等强度有氧运动(相当于以 5~6 km/h 的速度行走)，减重维持期每周 200~300 min 中等强度有氧运动 [25-26]；结合抗阻训练每周 2~3 次(非连续)，每次 15~20 min，抗阻训练以复合动作(深蹲、硬拉、卧推)为主，8~12 次/组，高负载、低次数、低组数和低负载、高次数、高组数相结合的抗阻训练，可以最大限度的达到“增肌减脂”的效果 [34-35]。运动处方应该符合患者的能力和喜

好，同时考虑到患者的健康情况和体力限度。对所有超重或肥胖的 T2DM 患者鼓励增加非锻炼的、活跃的休闲活动以减少久坐行为。患者运动时需严防低血糖。

2. 使用兼具减重作用的降糖药物或减肥药物。

(1) 总体原则 [25,36] : ①超重或肥胖 T2DM 患者的降糖方案中，应优先考虑有利于减轻体重的降糖药物。② $BMI \geq 27 \text{ kg/m}^2$ 的 T2DM 患者，可在生活方式干预的基础上使用胰高血糖素样肽 -1 受体激动剂 (glucagon-like peptide-1 receptor agonist, GLP-1RA) 等药物。③需要胰岛素治疗的患者，建议联合至少 1 种兼具减重作用的降糖药物，或选用基础胰岛素与 GLP-1RA 联合制剂，增强降糖疗效的同时避免胰岛素治疗带来的体重增加、低血糖等不良反应。④充分调整降糖方案之后体重控制仍不理想者，可以考虑辅助使用减肥药物；全剂量使用减肥药物 3 个月内仍未达到 5% 的减重目标，应停用减肥药物，并对患者进行重新评估。

(2) 兼具减重作用的降糖药物：包括二甲双胍、GLP-1RA、钠-葡萄糖共转运蛋白 2 抑制剂 (sodium-glucose cotransporter 2 inhibitor, SGLT2i) 、 α -糖苷酶抑制剂。这些药物在有效发挥降糖作用的同时可不同程度地减轻体重，部分药物还可带来心血管和肾脏获益。临床医生可根据患者的具体特点选择不同的联合治疗方案。

新近一项纳入 424 项随机、对照试验 276 336 例 T2DM 患者进行的系统

评价和网络荟萃分析[40] , 对 9 大类 21 种降糖药物的减重效果的评估结果显示 , 与安慰剂相比 , 4 种 SGLT2i(艾托格列净、达格列净、卡格列净、恩格列净) 可减轻体重 1.80 ~ 1.92 kg , 差异不显著 ; 7 种 GLP-1RA 之间的减重效果差异明显 , 司美格鲁肽 (皮下注射) 可减轻体重 3.80 kg(3.14 ~ 4.46 kg) , 艾塞那肽 (2 次 /d) 和利拉鲁肽减轻体重 2.37 kg , 度拉糖肽、艾塞那肽周制剂和利司那肽减轻体重 0.80 ~ 1.04 kg(表 2)。

表 2 二甲双胍、GLP-1RA 、SGLT2i 、AGI 药物的作用特点^[37-40]

| 药物 | HbA1c 降幅 % ^[37-38] | 体重降幅 kg ^[40] | 内脏脂肪 | ASCVD | HF | CKD |
|---------|-------------------------------|-------------------------|------|-------------------|------|------|
| 二甲双胍 | 1.0 ~ 1.5 | 0.6 | 不明确 | 潜在获益 | 中性 | 中性 |
| GLP-1RA | 1.0 ~ 1.5 | 0.8-3.8 | 减少 | 显著获益 ^a | 中性 | 获益 |
| SGLT2i | 0.5 ~ 1.0 | 1.8-1.9 | 减少 | 显著获益 ^b | 显著获益 | 显著获益 |
| AGI | 0.5 | 0.4 | 不明确 | 中性 | 中性 | 中性 |

注 :GLP-1RA: 胰高糖素样肽 -1 受体激动剂 ;SGLT2i: 钠 - 葡萄糖共转运蛋白 2 抑制剂 ;AGI: α - 糖苷酶抑制剂 ;HbA1c: 糖化血红蛋白 ;ASCVD: 动脉粥样硬化性心血管疾病 ;CKD: 慢性肾脏病 ;HF: 心力衰竭

^a 利拉鲁肽、度拉糖肽、司美格鲁肽、^b 恩格列净、卡格列净具有降低 T2DM 主要心血管不良事件 (心血管死亡、非致死性心梗或非致死性卒中) 风险循证医学证据

另外 , 国际多中心 SUSTAIN-7 研究显示 , 二甲双胍单药治疗血糖控制不佳的 T2DM 患者加用司美格鲁肽 1.0 mg 皮下注射治疗 40 周可降低 HbA1c 1.8% , 减轻体重 6.5 kg [41] 。以中国人群为主的多国、多中心 3 期临床试验—— SUSTAIN China 研究结果显示 , 二甲双胍单药治疗血糖控制不佳的 T2DM 患者加用司美格鲁肽 1.0 mg 皮下注射治疗 30 周 , 可使中国超重或肥胖 [BMI (27.9±5.0) kg/m²] T2DM 患者 HbA1c 下降 1.8% , HbA1c 达标率达 86.1% , 体重下降 4.0 kg , 同时降低收缩压 , 改善血脂谱 [42] 。

(3) 减肥药物 : 该药物仅作为 T2DM 患者生活方式干预减重的辅助治疗手段。目前我国唯一批准的减肥药物是奥利司他 (脂肪酶抑制剂) , 然而 , 其胃肠道不良反应 (油性大便、脂肪泻等) 限制了该药的广泛使用。 GLP-1RA 利拉鲁肽 3.0 mg/d 和司美格鲁肽 2.4 mg/ 周已经被国际上多个国家正式

批准作为减肥药物。目前我国仅有利拉鲁肽 1.2、1.8 mg/d 和司美格鲁肽 0.5、1.0 mg/周的处方剂量，被批准用于治疗成人 T2DM 和降低 T2DM 合并心血管疾病或心血管高危风险的主要心血管不良事件。国内申请减肥适应证的贝那鲁肽、利拉鲁肽和司美格鲁肽 3 期临床试验正在开展，以观察其对我国成人超重或肥胖人群的减重疗效和安全性。

3.代谢手术：代谢手术的目的和预后应关注并发症和代谢异常的缓解。已有资料证实代谢手术后血糖的改善早于体重的减轻，并且改善胰岛素抵抗，利于实现糖尿病缓解 [43]。对于重度肥胖的 T2DM 患者，代谢手术是目前唯一能够实现短期和长期减重疗效的干预措施。代谢手术的适应证、术式的选择及术后管理请参考《中国 2 型糖尿病指南(2020 年版)》[25] 和中国肥胖及 2 型糖尿病外科治疗指南(2019 版) [44]。

目前没有充分的证据支持单纯为了控制血糖、调节血脂或者降低心血管疾病发生风险而施行代谢手术。

(四)减重之外——体重波动的管理

1.体重波动的概念：目前关于体重波动(weight fluctuation, WF)尚无一个确切的定义和定量的标准，其实际反映是“反复减重后再增重的过程”。一些学者将连续体重差值绝对值作为体重波动 [45-47]，并认为该方法较好地反映了个体内部的体重变化。计算方法：前一次体重减去下一次体重

的绝对值之和除以测量次数，具体公式如下：

$$WF = \frac{\text{weight1} - \text{weight2} + \text{weight2} - \text{weight3} + \dots + \text{weight}(n-1) - \text{weight}(n)}{(n-1)}$$

由于不同研究对体重波动的幅度和频次的定义各异，文献报道体重波动的发生率差异也较大(20% ~ 55%，减重人群发生率更高) [48]。大多数糖尿病患者可在 4 ~ 6 个月内减掉基线体重的 4% ~ 10%，在经历平台期后，体重会反弹 [49]，并以脂肪堆积为主。体重波动的主要原因可能与身体组分具有记忆效应，体重下降后大脑通过反馈调节增加食欲、促进能量吸收加速了脂肪组织反弹有关 [50]。

2. 体重波动的危害

体重波动与 T2DM 全因死亡和心力衰竭、心血管死亡及心血管事件的发生率增加有关 [51]。ACCORD 研究事后分析显示，体重波动大(超过 6.39 kg) 的 T2DM 患者心力衰竭、死亡和微血管事件的发生率分别是体重波动小者的 1.59、1.74 和 1.18 倍 [45]。Bangalore 等 [46] 研究表明，T2DM 患者体重波动每增加 1 个标准差，心血管事件发生风险增加 8%，全因死亡风险增加 16%。韩国社区人群长达 16 年的队列研究表明，体重波动每增加 1 个单位，死亡风险增加 46%，在 $BMI < 25 \text{ kg/m}^2$ 的社区人群中，体重波动还会增加糖尿病的发生风险 [47]。

因此，超重或肥胖 T2DM 患者在减重之后长期维持体重稳定，减少或避免体重波动，不仅对于维持血糖控制、提高药物治疗的长期达标率、改善 β 细胞的功能具有重要意义 [52]，而且可能减少心血管事件或者全因死亡的发生风险。

3.如何避免或减少体重波动。

(1)优化体重评估的策略：关于体重的动态评估目前尚无公认的测量方法。在对传统的人体测量学指标(如 BMI、腰围、腰臀比)评估的基础上，还需进一步评估患者身体成分的变化。临幊上常用生物阻抗分析和双能 X 线骨密度仪直接或间接地测量脂肪质量和非脂肪质量。计算机断层扫描和磁共振成像可提供内脏脂肪的直接横断面或体积，是测量内脏脂肪的金标准。然而，这种测量方法对于设备、人员和检测技术均有较高要求，难以在基层大范围开展。内脏脂肪指数(visceral adiposity index, VAI)是一个线性数学模型，根据简单的参数，如 BMI、腰围、甘油三酯和高密度脂蛋白计算得出，反映了脂肪的分布和功能，其在亚洲人群中对 T2DM 发生的预测价值也得到了进一步验证 [53-54]。

(2)合理设置减重目标：大多数患者建议 3~6 个月减轻体重的 5%~10%，并关注腰围的改变。①评估患者的动机程度，与患者共同讨论制订可实施的减重目标和治疗方案，是实现早期减重成功的关键。告知患者体重减轻

3%~5%即可带来临床获益；血糖已经达标的患者若能将体重减少2%~3%，有助于保持血糖长期有效的控制[52]。早期体重减轻是长期减重成功和避免体重波动的关键。如果患者在第1个月的治疗未能达到既定的减重目标，应该加强行为生活方式的干预和支持。②监测体重。在最初的前3个月，建议每周监测1次体重和腰围，以评估患者治疗方案的效率。如果经过3个月的积极管理后体重没有减轻或体重迅速回升，应审查患者生活方式行为，评估实现减重目标的潜在障碍。实现减重目标6个月后，每月监测1次体重即可。③告知患者体重反弹的危害，尽可能帮助患者获得同伴教育和技术支持。长期体重管理的自我管理策略包括保持健康的生活方式、确定控制饥饿的方法、设定和回顾目标以及定期自我称重[55]。

三、体型消瘦T2DM患者的体重管理

1.T2DM患者体重过低的原因：BMI<18.5 kg/m²定义为体重过低[56]。T2DM患者体重过低应注意以下原因：①慢性消耗性疾病，包括肿瘤、结核、甲状腺功能亢进、肾上腺皮质功能减退、胃肠疾病、神经精神系统疾病(如神经性厌食)等。②糖尿病病情未得到控制，导致代谢紊乱，摄入营养物质不能充分利用，分解机体脂肪和蛋白质，导致体重下降。③糖尿病患者饮食控制过于严格或运动消耗过多导致营养不良。④老年肌少症。⑤其他情况，如疾病的演变状态。成人隐匿性自身免疫性糖尿病(latent autoimmune diabetes in adult,LADA)起病隐匿，大部分患者起病初期胰岛素分泌能力尚可，易误诊为2型糖尿病。随病程进展，胰岛细胞受到

自身免疫破坏，胰岛素分泌能力下降，出现血糖波动，体重下降。

2. 体重过低的危害：体重过低会对健康带来诸多不良影响：①低 BMI 是 T2DM 患者骨密度降低和骨质疏松性骨折的一个重要危险因素 [57-59]。②免疫力低下，增加感染风险。对低体重的 T2DM 患者研究显示，与正常体重 T2DM 患者相比，免疫促炎和调节细胞因子的水平显著降低 [60]。③低体重影响生殖功能。脂肪过度减少可影响下丘脑-垂体-性腺轴，导致雌激素水平低下，闭经、不排卵，降低生育能力 [60]。使男性精子质量受到影响，健康精子减少或无精 [62]。④低体重可能导致终末期肾病的发病风险增高 [63]。

3. 如何合理增加体重：①饮食：消瘦患者应合理、逐步增加饮食中总热量的摄入。根据标准体重及体力活动强度计算每日总热量，结合平日实际摄入量进行热量补充。每日增加实际摄入量的 5%~10%，增加优质蛋白摄入，并密切关注血糖变化，如血糖稳定且无明显波动，且适应这一营养水平后(5~7 d)再进行下一次的热量增加。如果热量增加后血糖明显升高，应对降糖药物进行相应调整，逐步、缓慢推进，直到达到参考目标摄入量，在此期间应注意微量元素、矿物质的补充。②运动：选择强度较低的运动，如散步、瑜伽、太极拳等。③降糖药物调整：可以选择具有刺激胰岛素分泌或改善胰岛素作用、增加体重的口服降糖药物，包括磺脲类、格列奈类、噻唑烷二酮类，或调整为胰岛素治疗。④合并慢性疾病：合并慢性疾病导致体重下降的患者，应针对相应慢性疾病进行治疗，改善影响体重的因素。

⑤肌少症：体育锻炼联合营养补充可改善体质和肌肉力量。对于肌少症患者建议将蛋白质的推荐摄入量从每日 0.8 g/kg 体重增加至 1.2 g/kg 体重，但合并糖尿病肾病者应限制过量摄入蛋白质 [64]。补充含高比例亮氨酸的必须氨基酸对提高肌肉蛋白质合成率非常重要。每隔 $3\sim4 \text{ h}$ 摄入蛋白质可能有助于肌少症患者增强蛋白质摄入效果。适当补充维生素 D 对老年人维持肌量、肌力具有潜在获益，建议维生素 D 水平保持在 $\geq 30 \mu\text{g/L}$ 。老年肌少症患者应谨慎使用具有减重作用的降糖药。抗阻运动是目前治疗糖尿病性肌少症最有效的干预手段。建议每周至少 150 min 的中至高强度有氧运动结合两次非连续的阻力训练 [65-66]。⑥对疾病演变(如 LADA)及时判断。研究显示，体重低的 T2DM 患者血糖变异度大，胰岛素分泌能力下降 [67]。这类患者应注意监测胰岛相关自身抗体，及早诊断，对降糖治疗方案及时进行调整。

四、总结

T2DM 患者的体重管理是一项艰巨而复杂的任务。本共识不仅对肥胖 T2DM 患者的减重治疗提出了详细的指导意见，而且首次将减重之外——体重波动的管理纳入体重管理的范畴；同时，对于日常临幊上关注较少的 T2DM 患者体重过低的问题也做了阐述，为广大医生提供了较为全面的认识和参考。然而，迄今关于体重波动的定义及其对人类健康的影响尚无定论，未来需要开展更深入的科学幊究、积累更多的临幊数据帮助我们正确认识和理解体重波动，从而为临幊提供更具指导价值的解决方案。